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用語解説 

注番号 用語 解説 
※１ サブプライム・ローン問題 米国の金融機関が、比較的信用力の低い人たち

に対して貸し出す住宅ローン。返済できない人が

増えたことで不良債権化した。 
※２ リーマンショック 米国の投資銀行リーマン・ブラザーズの破綻を

契機に発生した世界金融市場における信用不安。 
※３ サービス支出 食料や住居、交通・通信、教育、教養娯楽、そ

の他のサービスに対する支出。 
※４ ノーマライゼーション 障害者と健常者を区別や分離することなく、地

域や家庭において共に生活できる社会を目指す

こと。 
※５ ユニバーサルデザイン 国籍、年齢、性別の違い、障害の有無を問わず、

利用しやすい施設や製品のデザインのこと。 
※６ コンテンツ（産業） 映画、音楽、放送、アニメ、ゲーム、出版およ

びキャラクタービジネスなどの様々な情報産業

の総称。 
※７ ジャパニメーション 日本製のアニメーションの海外での呼称。 
※８ 低炭素型社会 二酸化炭素の排出が少ない社会のこと。 
※９ 地産地消 地域の消費者ニーズに即応した農業生産と、生

産された農産物を地域で消費しようとする活動

を通じて、農業者と消費者を結びつける取組。 
※10 農業体験農園 区が管理する区民農園・市民農園とは異なり、

農家が開設し、耕作の主導権を持って経営・管理

している農園で、練馬区が発祥の地。 
※11 白蛇伝 中国において古くから伝承されている説話「白

蛇伝」を題材として、練馬区内にある現・東映ア

ニメーション株式会社で製作された日本初の長

編カラーアニメ映画のタイトル。 
※12 マーケティング 消費者の求めている商品やサービスを調査し、

供給する商品や販売の方法などを決定すること

により、生産者や販売者から消費者への流通を円

滑化する活動のこと。 
※13 企業の社会的責任（CSR） 収益を上げ配当を維持し、法令を遵守するだけ

でなく、人権に配慮した適正な雇用・労働条件、

消費者への適切な対応、環境への配慮、地域社会

への貢献など企業が市民として果たすべき責任

をいう。 
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統計資料 
1 練馬区の概況 
  

(1) 位置・環境 
練馬区は、東京23区の北西部に位置し、東西約10km、南北約４～７kmのほぼ

長方形で、面積は 48.16ｋ㎡です。区内には、西武池袋線・豊島線・新宿線、東

武東上線、東京メトロ有楽町線・副都心線、西武有楽町線と都営大江戸線が運行

しており、池袋、新宿などの東京都心へのアクセスが良好な立地環境にあります。 

 

練馬区の位置 

 
（資料：東京都ホームページより作成） 

 

また、みどりの豊かな環境にあり「平成18年度 練馬区みどりの実態調査報告

書」によると、緑被率は26.1％で 23 区第１位を誇っています。公園や農地、武

蔵野の面影を残す散歩道など豊かなみどりに包まれた理想的な住宅環境を保って

おり、平成21年に区が実施した区民意識意向調査においても、住み心地について

肯定的評価が９割以上を占めています。 

 
(2) 人口 
住環境の良さから、昭和22年に区が成立して以来、区の人口は、増加傾向にあ

ります。平成22年１月１日現在の練馬区統計によると区の総人口（住民基本台帳

による人口および外国人登録人口）は、706,449人で、23区では世田谷区に次ぐ

第２位の人口規模になっています。世帯当たり人口も2.08人と、23区平均の1.92

人（「住民基本台帳における東京都の世帯と人口 平成22年１月１日）を上回って

おり、単身者よりも夫婦や家族での居住が多いことが特徴となっています。 
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練馬区の人口推移 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                         （資料：練馬区統計、東京都「住民基本台帳による世帯と人口」） 

   

人口構成を見ると、老年人口（65 歳以上）の占める割合は、平成 12 年、平成

22年ともに、23区に比べ練馬区の方が低くなっています。反対に、年少人口（0

～14歳）の占める割合は、23区に比べると平成12年、平成22年ともに練馬区の

方が高いことが分かります。 

 
練馬区と23区の人口構成推移 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

（資料：東京都「住民基本台帳による東京都の世帯と人口」） 
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2 「練馬区商工業振興計画策定に伴う区民意識・事業所実態調査（平成22年1月）」
に基づき作成 
(1) 事業所実態調査より 

 
ア 現在の経営上の問題点（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

イ 今後の年間売上高の推移の予想 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31.0 

26.8 

26.2 

10.2 

3.4 

2.3 

減少する

やや減少する

横ばい・現状と変わらない

やや増加する

増加する

無回答

％

回答者数1,425

0                      10                      20                     30                40

 

60.1 

43.6 

32.0 

25.1 

10.4 

9.1 

8.3 

5.2 

4.7 

3.1 

2.7 

1.8 

1.6 

1.4 

1.3 

1.2 

1.2 

1.0 

4.5 

10.7 

2.1 

売上高・受注量の伸び悩み

利益率の低下

同業種との競争の激化

得意先の減少

営業力の低さ

人件費の増加余剰人員の発生

機械・設備の老朽化

後継者の確保難

地代・家賃の高さ

ロットの少量・多品種化

新規事業開拓の遅れ

情報化への対応の遅れ

得意先の注文レベルの高度化

異業種との競争の激化

情報処理技術をもつ人材の確保難

技術開発・研究開発の遅れ

市場・顧客情報の収集難

メーカー・小売の直結化

その他

特にない

無回答

％

回答者数1,425

0 10 20              30               40                50               60            70
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ウ  新しい事業展開への取組状況 

          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

エ 今後の経営方針 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

取り組んだ

13.6%

取り組んでいない

83.2%

無回答

3.2%

回答者数1,425

44.8

21.1

12.8

5.4

5.3

3.2

2.5

0.6

1.3

3.2

0 10 20 30 40 50

現状を維持する

現在の事業を拡大する

具体的に決まっていない

時期を見て事業を廃止する(可能性あり)

新たな事業分野へ進出する

現在の事業を縮小する

出先機関のためわからない

新たな事業分野に転換する

その他

無回答

％

回答者数1,425
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オ インターネットの利用状況 

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

カ ホームページの開設状況 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 

 

 

利用している

68.4%

利用検討中

である

1.2%

以前利用してい

たが、現在は利

用していない

1.0%

利用していない

28.0%

無回答

1.4%

回答者数1,425

 

もっている

44.7%

現在作成中

である

1.0%作成を検討

している

3.2%

以前もっていた

が今はない

1.1%

もっていない

41.6%

無回答

8.4%

回答者数1,425
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キ ホームページを開設した効果の有無 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

             
ク ホームページを開設した具体的な効果（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

効果をあげて

いる

68.3%

効果をあげて

いない

30.3%

無回答

1.4%

回答者数637

41.8 

21.0 

1.1 

1.1 

21.5 

28.4 

0 10 20 30 40 50

新規客の増

売上または受注の増

客単価の増

在庫品の整理

その他

無回答

回答者数637

％
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(2) 区民意識調査（買物実態）より 
 
ア よく利用する店舗【生鮮食品(肉・魚・青果等)】（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

イ よく利用する店舗【他の食料品(酒・米・加工品等)】（複数回答） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

393 

1,240 

45 

135 
60 

157 

26 1 
51 

153 

29 18 38 
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辺
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答

回答者数1,477

＜区外＞＜区内＞ ＜その他＞ (人）
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160 
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ウ よく利用する店舗【おしゃれ着(紳士・婦人服)】（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
エ よく利用する店舗【日用雑貨・身の回り品(医薬品･日用衣料･靴等)】(複数回答) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

103

538

5 10
87

650

318

81
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110

50

0 

200 

400 

600 

800 

1,000 

1,200 

1,400 

商
店
街
の
一
般
商
店

大
型
店
・大
手
ス
ー
パ
ー

コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス
ス
ト
ア

宅

配

そ
の
他
の
商
店

池
袋
周
辺

新
宿
周
辺

渋
谷
周
辺

吉
祥
寺
周
辺

そ
の
他
の
地
域

通
信
販
売
・カ
タ
ロ
グ
販
売

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

無
回
答

回答者数1,477

＜区内＞ ＜区外＞ ＜その他＞ (人）

390 

1,063 

70 
34 

98 

247 

77 
10 

95 

184 

59 69 
37 

0 

200 

400 

600 

800 

1,000 

1,200 

1,400 

商
店
街
の
一
般
商
店

大
型
店
・大
手
ス
ー
パ
ー

コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス
ス
ト
ア

宅

配

そ
の
他
の
商
店

池
袋
周
辺

新
宿
周
辺

渋
谷
周
辺

吉
祥
寺
周
辺

そ
の
他
の
地
域

通
信
販
売
・カ
タ
ロ
グ
販
売

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

無
回
答

回答者数1,477

＜区内＞ ＜区外＞ ＜その他＞ (人）



 50 

オ よく利用する店舗【家具・家電製品】（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
カ よく利用する店舗【書籍・文具】（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

114

846

4 15
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販
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キ よく利用する店舗【美容・理容】（複数回答） 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
ク よく利用する店舗【外食・飲食】（複数回答） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

772
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4 10
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ケ 区内の店舗で買わない理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
コ 運営状況に不満を感じる理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

55.1

54.8

10.5

7.8

4.9

4.6

3.7

1.9

1.0

0.7

13.0

7.4

8.2

0 10 20 30 40 50 60 

欲しい商品を売る店がないから

全体的に品揃えが少ないから

値段が高い店が多いから

売出し・イベントに魅力がないから

駐輪・駐車場が少ないから

家から遠いから

営業時間が短いから

サービスが全体的に良くないから

何となく気兼ねしてしまう

店が清潔でないから

その他

特に理由はない

無回答

％

回答者数1,250

71.4

31.8

31.4

23.3

21.4

15.5

6.8

3.8

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

品揃え

駐車場・駐輪場の確保

価格

品質

営業時間

接客態度

スタンプ・ポイントカードの内容

その他

無回答

％

回答者数472
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サ 区内の店舗に望むこと 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

分 類 件数 

営業時間の拡大 157 

地域密着、地元食材の提供 115 

商品の質や品揃えの充実 103 

宅配サービス 69 

駐車場、駐輪場の整備 47 

価格の安さ 37 

活気がある店舗 24 

現状で満足 17 

おしゃれな店舗 16 

大型店舗 16 

安全・安心の商品 15 

接客態度 12 

クレジットカードの利用、ポイントカードの発行 6 

インターネットの活用 5 

その他 97 

合計 736 
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3 「練馬区商店街実態調査（平成22年３月）」に基づき作成 
(1) 商店街アンケート調査より 

 
ア 商店街の抱える問題（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ 平均空き店舗数               

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.7 

51.1 

20.7 

14.1 

21.7 

58.7 

41.3 

12.0 

26.1 

46.7 

6.5 

15.2 

2.2 

2.2 

0 20 40 60 80

個店の後継者問題

商店街組織の人材問題

大型店の出店

空き店舗の増加

客の高齢化への対応の遅れ

来街者の減少

会員の意欲の低下

チェーン店の増加

商店街未加入店舗の増加

生鮮食品店の減少

再開発等による環境変化

駐輪場問題

治安の悪化

その他

回答者数92

3.0 

5.3 

2.7 

0 2 4 6

全体

法人

任意団体

％

回答者数91
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ウ 空き店舗の埋まり方 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

                     

 

エ 空き店舗が埋まらない理由（複数回答） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

12.2 

9.1 

12.7 

35.4 

54.5 

32.4 

52.4 

36.4 

54.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

法人

任意団体

短期間に埋まる 少し時間がかかる 長期間埋まらない

回答者数82

26.0 

16.4 

5.5 

16.4 

28.8 

54.8 

42.5 

5.5 

8.2 

0 10 20 30 40 50 60 

立地が悪い

家主との権利関係

都市計画等による改築の制約等

家賃が高い

店舗施設の老朽化

出店しても売上が見込めそうにない

来街者の減少

ＰＲ不足

その他

％

回答者数73
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(2) 商店（個店）アンケート調査より 
 
ア 商店の業種構成 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ 商店の経営上の問題 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.9 

4.5 

4.1 

11.5 

4.9 

1.9 

12.7 

5.6 

4.8 

1.7 

10.5 

15.4 

7.7 

9.1 

0 10 20

12.6 

14.9 

13.4 

24.2 

13.9 

8.1 39.6 

15.2 

20.7 

9.9 

19.3 35.5 

9.4 

8.4 

0 10 20 30 40

人手の確保が困難

従業員の高齢化

後継者がいない

大型店やチェーン店の新規出店

同業店の新規出店

周辺人口の減少

顧客の高齢化

地代・家賃が高い

施設・設備の老朽化

店舗面積が狭い

資金繰りの悪化

商店街の空洞化やさびれ

その他

特に困っている問題はない

＜複数回答＞ ＜シングル回答～最大の問題＞

％

 

スーパー

1.1%

コンビニエンスストア

2.4%

生鮮三品小売業

3.2%

その他食品小売業

12.4%

生活用品小売業

26.6%

その他の小売業

4.5%

飲食店

21.5%

サービス業

22.0%

不動産業

4.5%

その他

1.9%

回答

2,345店
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ウ 業種別・後継者の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

エ 従業者規模別・後継者の有無 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

25.4 

61.1 

38.8 

29.3 

25.1 

24.1 

35.5 

20.7 

23.8 

37.9 

28.6 

9.9 

5.6 

4.1 

6.7 

6.5 

10.6 

6.5 

10.5 

11.3 

15.5 

9.5 

39.2 

5.6 

28.6 

50.7 

48.4 

40.9 

32.3 

40.8 

39.8 

12.6 

16.7 

25.4 

27.8 

28.6 

13.3 

20.1 

24.5 

25.8 

28.1 

25.0 

34.0 

45.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

スーパー

コンビニエンスストア

生鮮三品小売業

その他食品小売業

生活用品小売業

その他の小売業

飲食店

サービス業

不動産業

その他

後継者はいる 事業を継がせたいが候補がいない

自分一代限りで継がせるつもりはない まだ考えていない

0                   20                  40                   60                  80

5.9 

24.7 

44.5 

39.8 

57.3 

10.6 

9.5 

9.5 

11.3 

2.2 

64.0 

42.2 

14.2 

11.3 

9.0 

19.5 

23.6 

31.8 

37.6 

31.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人

2～3人

4～9人

10～19人

20人以上

後継者はいる 事業を継がせたいが候補がいない

自分一代限りで継がせるつもりはない まだ考えていない

0       20                 40                60          80
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(3) 消費者アンケート調査より 
 

ア 商店街に対する期待（商店街にがんばってもらいたいと思うか） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ 商店街にがんばってもらいたい理由（複数回答）         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

38.4 

75.6 

23.2 

23.2 

15.7 

18.8 

69.1 

6.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

商店街がないと生活に困るから

まちの活気がなくなるから

買い物の楽しみがなくなるから

祭りやイベントなど地域の交流の拠点だから

地域活動をリードしてくれるから

防犯上必要だから

商店街の活き活きした姿が本来のまちだと思うから

その他

％

回答者数586

80.7 

66.7 

80.3 

85.3 

80.0 

82.6 

77.1 

2.0 

8.3 

4.2 

0.8 

3.0 

1.8 

1.1 

12.8 

8.3 

11.3 

10.9 

13.0 

11.4 

16.0 

4.6 

16.7 

4.2 

3.1 

4.0 

4.2 

5.7 

0% 25% 50% 75% 100%

全体

29歳以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

そう思う そうは思わない どちらともいえない わからない
回答者数658
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ウ 応援したい気持ちの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) 商店街、商店、消費者調査の共通質問項目の比較 
 

ア 今後、取り組みたい（取り組んでもらいたい）商店街の事業 （複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.5 

44.8 

7.9 

64.0 

9.1 

8.3 

0 10 20 30 40 50 60 70 

積極的に応援団を結成したい気持ちだ

何とか応援していきたい

消費者モニターとして活用して欲しい

なるべく地元で買物をしたい

それほどの強い気持ちはない

何とも言えない

％

回答者数623

44.1 

30.1 

14.0 

24.7 

15.1 

8.6 

10.8 

4.3 

26.9 

10.8 

10.8 

2.2 

20.4 

18.3 

2.2 

23.7 

0 10 20 30 40 50

売出しの充実･拡大

他のイベントの充実･拡大

ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞの開設・充実

防犯・防災活動

駐輪場対策

ｽﾀﾝﾌﾟ・ﾎﾟｲﾝﾄｶｰﾄﾞ

環境保全活動

福祉活動

高齢者対策

バリアフリー化

宅配事業

ブランド化

ＰＲ活動の充実

人材育成

その他の事業

特にない

＜商店街の回答＞

回答者数86

18.4 

14.7 

10.8 

11.7 

12.4 

8.0 

8.5 

6.5 

21.9 

6.8 

7.1 

5.2 

16.5 

9.2 

3.2 

36.5 

0 10 20 30 40 50

＜商店の回答＞
回答者数1,943

48.0 

8.9 

3.8 

6.7 

33.2 

15.0 

6.3 

2.8 

20.3 

6.3 

10.6 

3.7 

13.6 

4.7 

6.6 

13.5 

0 10 20 30 40 50

＜消費者の回答＞

回答者数654
％
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イ 商店街にとって大切になりそうなキーワード（複数回答） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

76.7 

23.3 

16.3 

11.6 

18.6 

27.9 

23.3 

1.2 

9.3 

3.5 

3.5 

14.0 

11.6 

40.7 

1.2 

3.5 

0 20 40 60 80

高齢者対策

子育て支援

環境・リサイクル

I T（情報技術）

防災

防犯

ご用聞き・宅配

ファッション

レトロ(なつかしさ)

アート

歴史・文化

緑・景観

地域ブランド

地域交流

国際交流

その他

＜商店街の回答＞

回答者数93

59.3 

17.5 

21.1 

11.3 

12.7 

22.0 

17.1 

5.0 

10.6 

3.3 

4.9 

14.5 

16.8 

31.2 

2.0 

8.5 

0 20 40 60 80

＜商店の回答＞

回答者数1,923

53.1 

18.2 

26.4 

7.8 

7.8 

16.9 

22.8 

6.1 

11.6 

1.6 

4.2 

15.7 

21.8 

29.1 

1.6 

10.0 

0 20 40 60 80

＜消費者の回答＞

回答者数670

％
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練馬区商工業振興計画策定の経緯 
 

●練馬区商工業振興懇談会 

 公募区民、学識経験者、事業者等によって構成され、練馬区の商工業の現状と課題

を踏まえて、商工業振興の将来的方向性と具体的取組を検討し、提案した。 

 

〔開催日程〕 

第１回 平成21年 ９月 ８日 

第２回 平成21年10月14日 

第３回 平成21年11月16日 

第４回 平成22年 １月25日 

第５回 平成22年 ２月23日 

第６回 平成22年 ３月15日 

練馬区商工業振興懇談会提言書の提出 平成22年３月30日 

 

〔練馬区商工業振興懇談会委員〕 

区 分 氏  名 所  属  等 

座長    髙橋 徳行 武蔵大学 経済学部教授 

職務代理 黒岩 健一郎 武蔵大学 経済学部准教授 学識経験者 

委員   山中 伸彦 立教大学 経営学部准教授 

委員   井戸 勤 東京商工会議所練馬支部会長 

委員   横山 正二 練馬産業連合会副会長 

委員   篠  利雄 練馬区商店街連合会会長 

委員   奥津 稔 東京あおば農業協同組合代表理事専務 

委員   本田 八十夫 練馬区観光協会理事 

事業者等 

委員   大島 いずみ 練馬区消費生活センター運営連絡会会長 

委員   長井 詳典 旭町在住 

委員   岩橋 栄子 旭町在住 

委員   元屋 恵子 早宮在住 
公募区民 

委員   石黒 竜 豊玉上在住 
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●練馬区商工業振興計画策定検討委員会 

 練馬区商工業振興計画策定の検討を行う庁内組織 

〔開催日程〕 

第１回 平成21年 ６月26日 

第２回 平成21年 ７月30日 

第３回 平成21年 ９月11日 

第４回 平成21年10月28日 

第５回 平成21年12月16日 

第６回 平成22年 １月19日 

第７回 平成22年 ２月 ２日 

第８回 平成22年 ３月11日 

第９回 平成22年 ４月 ８日 

第10回 平成22年 ７月 ９日 

第11回 平成22年 ９月 ９日 

 

〔練馬区商工業振興計画策定検討委員会〕 

産業地域振興部長（委員長） 

都市整備部長（副委員長） 

環境清掃部長（平成22年３月31日まで） 

環境部長（平成22年４月１日から） 

土木部長 

経済課長（作業部会長） 

商工観光課長（作業部副会長） 

広聴広報課長 

企画課長 

区民生活事業本部経営課長（平成22年３月31日まで） 

区民生活事業本部区民部経営課長（平成22年４月１日から） 

都市農業課長 

地域振興課長 

地域福祉課長（平成22年３月31日まで） 

健康福祉事業本部福祉部経営課長（平成22年４月１日から） 

環境政策課長（平成22年３月31日まで） 

環境まちづくり事業本部環境部経営課長（平成22年４月１日から） 

都市計画課長 

まちづくり推進調整課長 

東部地域まちづくり課長 

西部地域まちづくり課長 

計画課長 

交通安全課長 

生涯学習課長
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